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Χ ΩΡΙΣ διάθεση δραματοποίησης, 
μπορεί κανείς να μιλήσει για κρίση 
της πολιτικής ιστορίας τα τελευταία χρό

νια στον τόπο μας. Ως το κατ’ εξοχήν εί
δος παραδοσιακής αφηγηματικής ιστο
ριογραφίας, μοιάζει ανίκανη να απα
ντήσει στην πρόκληση της νεότερης κοι
νωνικής και οικονομικής ιστορίας. Αντί
θετα, παρουσιάζει μια σχετική αποτελ
μάτωση που δεν καταφέρνουν να κρύ
ψουν τα άφθονα «προοδευτικά» ιδεολο
γικά καρυκεύματα. Καταφέρνουν ωστό
σο να εξασφαλίζουν την πλουσιοπάροχη 
επιβίωσή της ως σχολικού εγχειριδίου, 
λαϊκού αναγνώσματος και ανεξάντλητου 
τηλεοπτικού σίριαλ. Αν η κάθε εποχή πα
ράγει την ιστοριογραφία που της χρειά
ζεται και της αρμόζει, αυτή είναι ασφα
λώς η μυθιστορία που ταιριάζει στη ση
μερινή Ελλάδα. Από την άποψη αυτή, η 
επισήμανση νέων κατευθύνσεων και προ
τεραιοτήτων έχει μοιραία το χαρακτήρα 
«ευχολογίου», στο μέτρο που δεν συ
μπλέκεται με γενικότερες πολιτικές και 
κοινωνικές προϋποθέσεις.

Εντελώς σχηματικά, θα μπορούσε κα
νείς να πει ότι, όπως οι νεότερες αδελφές 
της, έτσι και η πολιτική ιστορία χρειάζε
ται να αναζωογονηθεί και να γονιμο- 
ποιηθεί από τις κοινωνικές επιστήμες και 
ειδικότερα την πολιτική επιστήμη. Δεν 
θα πάψει να είναι κατ’ εξοχήν αφηγημα
τική, οφείλει όμως να υποτάξει και να υ

παγάγει την εξιστόρηση, οσοδήποτε γοη
τευτική, σε θεωρητικές κατασκευές και 
ερμηνευτικά σχήματα κατά το πρότυπο 
των κοινωνικών επιστημών. Επιτακτικό 
είναι ιδίως το πέρασμα από το ατομικό ε
πίπεδο στο συλλογικό αλλά και συγκεκρι
μένο. Αν η κοινωνική τάξη αποτελεί το 
κατ’ εξοχήν υποκείμενο της κοινωνικής ι
στορίας (ή και της ιστορίας γενικότερα), 
κατ’ εξοχήν υποκείμενο της πολιτικής ι
στορίας δεν είναι ούτε ο Ηγέτης ως ηρωι
κή μορφή ούτε ο Λαός ως μυθική οντότη
τα, αλλά το πολιτικό κόμμα ή, ευρύτερα, 
η πολιτική παράταξη (έννοια περισσότε
ρο λειτουργική, στο μέτρο που δεν εξυ- 
πακούεται ενιαία και μόνιμη οργάνωση). 
Το πέρασμα στο συλλογικό αλλά συγκε
κριμένο συνεπάγεται εξάλλου την ποσο
τική ανάλυση δεδομένων και την προσ
φυγή στη στατιστική για τον έλεγχο υπο
θέσεων, κατά το πρότυπο των άλλων επι
στημών.

Εύγλωττο και συνάμα ειρωνικό σύ
μπτωμα της σημερινής κρίσης της πολιτι
κής ιστορίας στον τόπο μας συνιστά η εκ
πληκτική αναποτελεσματικότητα ορι
σμένων αναλύσεων, που είδαν το φως την 
τελευταία εικοσαετία και αποτέλεσαν 
σταθμούς στη νεοελληνική ιστοριογρα
φία. Για να αναφέρω ένα μόνο χαρακτη
ριστικό παράδειγμα, κανονικά θα περί- 
μενε κανείς ότι το βιβλίο του Πετρόπου- 
λου θα είχε αλλάξει ριζικά και αμετάκλη- 
τα την εικόνα της πολιτικής ιστορίας μας 
κατά το πρώτο μισό του περασμένου 
αιώνα. Κι όμως, διαβάζοντας και ακού- 
γοντας όσα πρόχειρα κι ανεύθυνα εξακο
λουθούν να γράφονται και να λέγονται, 
με παχυλή κρατική χρηματοδότηση, θα 
νόμιζε κανείς ότι το βιβλίο. αυτό δεν 
γράφτηκε ποτέ. Το ίδιο άλλωστε ισχύει 
και για ορισμένα άλλα πρόσφατα βιβλία 
ή διατριβές, που προσφέρουν τεκμηριω
μένες και συγκροτημένες ερμηνείες για 
κρίσιμες περιόδους της νεοελληνικής πο
λιτικής ιστορίας. Δεν έχει πάντως πλέον 
κανένα νόημα η ακατάσχετη γενικολογία 
και αοριστολογία παραδοσιακού τύπου, 
είτε συντηρητικού είτε «προοδευτικού». 
Έχει νόημα μόνο η προσπάθεια γεφύρω- 
σης των κενών, με μελέτες ανάλογης εμ
βέλειας. Έχει επίσης νόημα η επαλήθευ
ση, αναθεώρηση ή διάψευση των ερμη
νευτικών σχημάτων που προσφέρουν τα 
λίγα αυτά βιβλία.

Στην κατεύθυνση αυτή, της επαλήθευ
σης, αναθεώρησης ή διάψευσης γενικών

ερμηνευτικών σχημάτων, προσφέρεται 
κατ’εξοχήν το πεδίο της εσωτερικής πολι
τικής, όχι ως.αποσπασματικής συλλογής 
ομιλιών και νόμων κάποιου πρωθυπουρ
γού ή υπουργού, αλλά ως συνολικής (κα
τά τομέα) δράσης ενός κόμματος ή μιας 
παράταξης ως συνόλου. Με ελάχιστες ε
ξαιρέσεις, η επίπονη αυτή μελέτη δεν έχει 
γίνει για την εσωτερική πολιτική στην έ
κταση που έχει γίνει για την εξωτερική. 
Συναφές είναι και το πεδίο της κοινοβου
λευτικής ιστορίας, όχι ως απανθίσματος 
ρητορικών εξάρσεων, αλλά ως οργανω
μένου πλαισίου διαρκούς συλλογικής 
δράσης. Τόσο τα κοινοβουλευτικά όσο 
και τα εξωκοινοβουλευτικά στελέχη των 
κομμάτων συγκροτούν εξάλλου ένα κρί
σιμο και σχεδόν παρθένο πεδίο έρευνας, 
που έχει το πλεονέκτημα της συλλσγικό- 
τητας χωρίς το μειονέκτημα της ανωνυ
μίας. Στα στελέχη άλλωστε συγκεντρώνε
ται, κατά κανόνα, η υπόσταση ενός κόμ
ματος ή μιας παράταξης. Το ζήτημα των 
στελεχών παραπέμπει με τη σειρά του 
στην τοπική πολιτική ιστορία όχι ως συ
νονθύλευμα επαρχιακών ιδιαιτεροτήτων, 
αλλά ως εξαιρετικά γόνιμο πεδίο επαλή
θευσης και διευκρίνισης γενικών τάσεων 
και ερμηνευτικών σχημάτων.

Η συνοπτική αυτή σκιαγράφηση προ
τεραιοτήτων της πολιτικής ιστορίας θα 
ήταν ελλιπής χωρίς μια σύντομη αναφο
ρά στο ζήτημα των πηγών. Υπάρχει βέ
βαια ένας ανεξάντλητος πλούτος εφημε
ρίδων, αθηναϊκών, περιφερειακών και 
τοπικών, καθώς και προσωπικών - ι 
δίω ς- αρχείων. Όμως ο πλούτος αυτός 
καταστρέφεται καθημερινά και ανεπα
νόρθωτα από αδιαφορία και κακή συν
τήρηση. Σε λίγο, θα κινδυνεύουμε να 
ψάχνουμε σε βιβλιοθήκες του εξωτερι
κού για πλήρεις σειρές ακόμη και των πιο 
γνωστών αθηναϊκών εφημερίδων! Κι αν 
ένας λαός χάνει την ιστορία του όταν χά
νει τα γραπτά της μνημεία, αυτό, προκει- 
μένου για τη νεοελληνική πολιτική ιστο
ρία, ισχύει προπαντός για τις εφημερί
δες. Εκτός όμως από τη διάσωση και 
συντήρηση αυτού του πλούτου, επιτακτι
κή είναι επίσης η ανάγκη της καταλογο- 
γράφησης και ιδίως της ευρετηρίασης, 
που αναγκαστικά θα ξεκινήσει από το 
μηδέν. Το έργο είναι τόσο κολοσσιαίων 
διαστάσεων ώστε μόνο μορφωτικά ιδρύ
ματα, όπως εκείνα των τραπεζών, θα 
μπορούσαν να το αναλάβουν και να το 
φέρουν σε πέρας. □
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